Спеціальність: 012 Дошкільна освіта
Освітня програма: Дошкільна та початкова освіта; Дошкільна освіта та іноземна мова (англійська)
Рівень вищої освіти: перший (бакалаврський)
Код і назва дисципліни за навчальним планом: ПП 03.04 Методика навчання «Математичної освітньої галузі»
Рік вивчення, семестр: 3-4 рік, 5-7 семестр
Кількість кредитів/годин: 5/150, із них лекцій – 16 год, практичних – 16 год, лабораторних - 18 год
Форма підсумкового контролю – залік (7 семестр), екзамен (8 семестр)
Викладач: 
Курс ознайомлює студентів з цілями, завданнями, змістом і особливостями побудови початкового курсу математики; нормативними документами, якими має керуватися вчитель; структурою уроку математики; з підручниками математики, які мають гриф МОН України; з методикою опрацювання основних тем відповідно до результатів навчання за змістовими лініями Державного стандарту початкової загальної освіти, що стосуються освітньої галузі „Математика”; з відмінностями у вивченні окремих тем за різними навчально-методичними комплектами.

Знання, вміння та навички, здобуті у процесі вивчення курсу, сприятимуть виробленню у студентів готовності: у практичних ситуаціях застосовувати знання про методику навчання математики молодших школярів та окремих питань програми; до самостійної розробки систем навчальних завдань із підготовки до введення нового матеріалу, ознайомлення з ним та формування математичних умінь і навичок; готовність до реалізації здобутих знань і вмінь під час реальних уроків математики за будь-яким навчально-методичним комплектом. 
Структурно курс розподілений на кілька частин: загальні питання методики навчання математики в початковій школі; методика навчання нумерації і арифметичних дій; методика навчання розв’язування задач; алгебраїчна і геометрична пропедевтика; методика ознайомлення учнів початкової школи з величинами.
