Спеціальність: 012 Дошкільна освіта

Освітня програма: Дошкільна та початкова освіта
Рівень вищої освіти: перший (бакалаврський)
Код і назва дисципліни за навчальним планом: ПП.03.08 Методика навчання «Фізкультурної освітньої галузі»

Рік вивчення, семестр: 4 курс, 8 семестр

Кількість кредитів/годин: 4/120, із них лекцій – 12 год, практичних – 12 год, лабораторних -12 год.

Форма підсумкового контролю – залік 

Викладач: 

Даний курс ознайомить студентів з метою, завданнями, цілями Державного стандарту початкової освіти щодо фізкультурної освітньої галузі та формування в них умінь і навичок, що сприятимуть досягненню учнями початкової школи очікуваних результатів навчання, визначених означеною галуззю.

Вивчення навчальної дисципліни передбачає: формування у студентів комплексу вмінь і навичок щодо застосування здоров’язбережувальних практик в освітньому процесі початкової школи, зокрема НУШ; формування у студентів умінь обирати основні положення, що визначають зміст, організаційні форми та методи освітнього процесу відповідно до загальних цілей фізкультурної освітньої галузі; формування вмінь моделювати систему діяльності учнів, що сприятиме вихованню в них здоров'язбережувальної компетентності.

Структурно курс розподілений на кілька частин: загальні цілі, мета та зміст «Фізкультурної освітньої галузі»; система здоров’язбережувальної діяльності початкової школи в умовах сучасних освітніх реформ; організація та методика проведення фізкультурно-оздоровчих заходів у режимі навчального дня молодшого школяра; методичні особливості проведення ігрової та змагальної діяльності учнів початкової школи.
