Спеціальність: 012 Дошкільна освіта

Освітня програма: Дошкільна та початкова освіта

Рівень вищої освіти: другий (магістерський)
Код і назва дисципліни за навчальним планом: ПП 02.06 ІКТ в дошкільній освіті
Рік вивчення, семестр: 2 рік, 3 семестр

Кількість кредитів/годин: 4 / 120, із них лекцій – 12 год, лабораторних занять – 12 год, практичних занять –16 год 

Форма підсумкового контролю – залік
Викладач: Зоря Юлія Миколаївна, кандидат педагогічних наук 
Курс «ІКТ в дошкільній освіті» спрямований на:

· формування у студентів теоретичних знань та практичних умінь щодо особливостей використання сучасних інформаційно-комунікаційних та комп’ютерних технологій в освітньому процесі закладів дошкільної освіти,
· оволодіння системою знань, формування професійних умінь та навичок, необхідних для застосування інформаційних технологій в роботі з дошкільниками. 

· специфіку моделювання сучасного інформаційного простору у ЗДО та формування інформаційно-цифрової компетентності майбутніх вихователів. Актуальність вивчення дисципліни зумовлена стрімким розвитком та поширенням ІКТ у всіх сферах життєдіяльності суспільства, в освітньому процесі зокрема та гострою потребою використання інноваційних технологій з метою удосконалення освітнього процесу у ЗДО.
Під час практичних занять, індивідуальної та самостійної роботи студенти набувають умінь та навичок аналізу комп’ютерних програм для дошкільників, роботи в сучасних програмних засобах з метою безпосереднього застосування комп’ютерних технологій для розвитку дітей дошкільного віку; удосконалюють навички роботи з WEB-ресурсами спрямованими на створення навчальних матеріалів у цілях опосередкованого застосування ІКТ в освітньому процесі ЗДО.
