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 Метою опанування дисципліни в контексті підготовки фахівців спеціальності 012 Дошкільна освіта є формування у студентів знань, навичок та вмінь з оволодіння методикою планування та проведення дієвого, сучасного та актуального уроку та заняття, які мають безпосередній зв’язок з інтересами дитини та закладає основу її майбутнього. 

Дисципліна тісно пов’язана з обов’язковими компонентами освітньої програми, зокрема такими: інформаційно-комунікаційні технології в професійній діяльності; педагогіка дошкільна; планування та організація освітнього процесу ЗДО; теорія/методика проведення занять з народознавства/навчання письма/розвитку мовлення і навчання рідної мови/ формування елементарних математичних уявлень/ознайомлення дітей з навколишнім світом у ЗДО. Таким чином, дана навчальна дисципліна є важливою у аспекті розуміння правильності моделювання, законів, принципів, підходів, основних аспектів та освітніх інструментів для проведення сучасних уроку та заняття з будь-якої іншої навчальної дисципліни, яка цього вимагає.

У процесі вивчення дисципліни «Технологія проектування уроку та заняття» студенти: розширять сферу знань у галузі педагогіки; оволодіють знаннями про особливості сучасного уроку та заняття; сформують стійкі поняття та уявлення про діяльнісні технології та методи проектування, прийоми, форми й засоби уроку та заняття на сучасному освітньому рівні; навчаться новому способу дії, спираючись на попередній досвід, привносячи в нього вмотивованість до постійного саморозвитку; відпрацюють навички та прийоми проведення уроку та заняття у перерізі між традиційними та інноваційними (креативними) методиками педагогіки дитиноцентризму; сформують професійні вміння цікаво й нестандартно проектувати технологію уроку та заняття, користуючись опанованими освітніми інструментами сьогодення (LEGO-конструювання, ТРВЗ-технології, сторітеллінг, артскрайбінг, доповнена реальність тощо).

Опанувавши навчальну дисципліну, педагогічна компетентність студентів дасть їм змогу успішно діяти у майбутньому: застосовувати знання, реалізовувати власні проекти, досягати конкретних цілей та бути вмотивованим до самонавчання.

