РЕЗУЛЬТАТИ АНКЕТУВАНЯ ВИПУСНИКІВ 
СПЕЦІАЛЬНОСТІ 012 ДОШКІЛЬНА ОСВІТА
З метою вивчення питання щодо системи якості освіти в ННІ педагогічної освіти, соціальної роботи і мистецтва та шляхів її удосконалення було проведено анкетування серед випускників спеціальності 012 Дошкільна освіта. Участь в анкетуванні взяло 32 респондента. 
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Випускникам пропонувалися питання, які стосувалися якості отриманих знань, мірою достатності практичної складової освітнього процесу, виявленню рівня знань та практичних навичок, яких не вистачало під час здійснення професійно-педагогічної діяльності, попитом знань та вмінь на ринку праці, а також якістю та важливістю навчальних дисциплін. Актуальним виявилося питання, яке стосувалося власне пропозицій випускників щодо покращення освітнього процесу в інституті.
З метою з’ясування щодо якості отриманої освіти, випускникам пропонувалося оцінити за 10-ти бальною шкалою рівень цієї якості. Аналіз відповідей засвідчив, що переважна більшість респондентів задоволені якістю отриманих знань, вказуючи на те, що знання були практико-зорієнтовані, заняття були сучасними та інноваційними. Оцінювання було прозорим та мало аргументацію, що підтверджується також високим балом оцінювання. Досить високо колишні студенти оцінили й достатність проходження виробничих практик, проте вказували, що такого досвіду варто збільшувати. Проте, як бачимо з анкетування, університет не забезпечує в достатній мірі працевлаштування, тому студенти спеціальності 012 Дошкільна освіта, починаючи з 4 курсу, намагаються працевлаштуватися за фахом і після завершення навчання залишитися працювати за спеціальністю (82%). 
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Відповіді на питання щодо знань та практичних навичок, яких не вистачало колишнім студентам, під час здійснення професійно-педагогічної діяльності ми згрупували за певними напрямами: психологія, фахові методики, робота з батьками, правова освіта, документознавство. Проведене анкетування свідчить, що відповіді респондентів на це питання досить різноманітне та відповідає фаховому рівню професійної компетентності здобувачів вищої освіти, проте перевагу випусники надають питанням, які стосуються сучасного стану дитячої психології, методики проведення занять з дітьми різновікових груп та знань законодавства та інших нормативно-правових актів.
Наступне питання, про уміння та навички, знання, які потрібні на сучасному ринку праці, майже не викликало труднощів, оскільки відповіді базувалися на попередньому питанні.
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Проаналізувавши відповіді на запитання, яке стосувалося введення дисциплін в освітній процес, що дає підстави стверджувати, що випускники віддають перевагу дитячій психології та ведення нормативної документації, знання законодавства та інших нормативно-правових актів.
Проте на питання, яке стосувалося «непотрібних» дисциплін, респонденти в біьшій мрі вказували на ті дисципліни, яке не стосуються їхньої фахової підготовки.
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За результатами аналізу пропозицій щодо покращення якості освіти та освітнього процесу в ЧНУ імені Богдана Хмельницького більшість випускників віддали перевагу щодо збільшення лабораторних занять, які допоможуть студентам опанувати різні методики та на власному досвіді переконатися в їх ефективності; цікавих практичних зустрічей з педагогами, психологами, методистами, музичними керівниками ЗДО, які дійсно можуть поділитися цікавим досвідом та практичними навичками щодо виховання та навчання дітей дошкільного віку.
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